

## ■ 专家提醒 ■

# 肿瘤患者睡眠障碍怎么办

肿瘤患者睡眠障碍的原因有以下几点:

**1.肿瘤因素。**肿瘤可以导致多巴胺、去甲肾上腺素、肾上腺素、组胺等神经递质与内分泌激素水平紊乱,影响睡眠觉醒中枢,导致睡眠障碍。由于肿瘤会使血液内儿茶酚胺水平提升,交感神经敏感、兴奋,常会使身体处于不适和疼痛中,可加剧情绪激动、烦躁等问题,进而影响睡眠质量。

**2.治疗因素。**治疗因素包括化疗、放疗、手术等治疗所导致的恶心、呕吐、腹泻、严重疼痛、神经毒性、骨髓抑制、过敏反应、脱发等。化疗和激素治疗引起的女性雌激素缺乏可造成绝经前和围绝经期妇女过早绝经,或使绝经后妇女更年期症状加重,进而影响睡眠。

**3.药物因素。**化疗药物导

致的不良反应,如恶心和呕吐,以及减轻化疗不良反应的药物都有可能引起睡眠障碍。如地塞米松是常用的减轻化疗不良反应的类固醇激素,而失眠是地塞米松最常见的不良反应。

**4.环境因素。**环境因素包括医院环境陌生、嘈杂、同室病友或家属打鼾、病室光线太亮、病床不舒服、医务人员夜间查房、夜间治疗等。

**5.心理因素。**心理因素是指对疾病治疗效果和预后的焦虑、对死亡的恐惧等。焦虑、抑郁情绪是影响睡眠质量的主要原因之一,同时严重焦虑情绪可导致血压升高、心率增快等,也会影响睡眠质量。

睡眠障碍是肿瘤患者最常见的症状之一,身心调适是缓解睡眠障碍的常用有效方法,可以

通过肌肉放松应对睡眠障碍。

有意识地去感受主要肌肉群的紧张和放松。于每日晨起或睡前训练1次,每次时间不超过30分钟。渐进性肌肉放松训练的具体方法:将全身肌肉分为16组,逐步进行交替的紧张和放松动作,紧张动作10~15秒,放松动作15~20秒,每组肌肉按顺序重复训练3次。

肌肉放松的顺序:一只胳膊、另一只胳膊、一只手、另一只手、肩部肌肉(先一边,再另一边)、颈部肌肉、前额、眼睛、头皮、颌和嘴(舌头可以不做)、胸部、胃部、腰部、臀部、一侧大腿、另一侧大腿、一侧小腿和脚、另一侧小腿和脚。

同时,也可以进行正念冥想、正念瑜伽等,调动全身的能量来关注自己当前的体验,使身体和心理上得到最大限度的

放松,缓解心理压力,达到自我同情和接纳的目标,帮助消除负性情绪,改善睡眠。具体方法如下:

营造清静的环境,选择舒适的体位,同时播放轻柔音乐。

调整呼吸,使全身肌肉放松。

一只手放在腹部,另一只手放在胸部,先呼气,感觉肺部有足够的空间来做后面的深呼吸,然后用鼻吸气,保持3秒,心里默数1、2、3,停顿1秒,再把气体缓缓呼出,可以在心里默数1、2、3、4、5,吸气时让空气进入腹部,感觉放在腹部的手向上推,而胸部只跟着微微隆起,使呼气的时间比吸气的时间长,同时头脑中可以想象,所有的不快、烦恼、压力都随着每一次呼气慢慢呼出。

湖南省肿瘤医院 李梦莉

## 戴防蓝光眼镜 不能预防近视

近视的发展主要取决于眼轴的增长,防蓝光眼镜并不能从根本上防止眼轴的增长,它主要的作用是一定程度上减少对眼底视网膜感光细胞的损伤。蓝光对眼睛的危害只在高强度、长时间的情况下产生,而看远处不清楚时不佩戴眼镜,会产生视觉疲劳,可能会加重近视。 接英/文

## ■ 用药知识 ■

单纯依靠减重药减重,是不切实际的。通过饮食和运动等生活方式调整无法控制体重时,可在生活方式干预的基础上联合应用减重药。

在选择减重药时,应根据自身的健康状况、减重需求,以及医生的建议进行综合考虑。在使用减重药的过程中,也要定期在医生的指导下进行规律

随访,监测药物的有效性及安全性,适时调整治疗方案。

需要特别说明的是,很多用于减重的保健品和食品并没有足够的科学依据,有的甚至存在健康风险。比如,左旋肉碱减重缺乏相关循证证据,使用不当还可能引发过敏、腹泻、失眠、心动过速、营养不良等不良反应;酵素在生物化学

中被称为酶,是一种生物催化剂,酵素减重尚无依据。有些保健品和食品中甚至会加入西布曲明等违禁药物,或者加入番泻叶、大黄等具有泻下功效的中草药,通过增加患者的排便次数来起到减重作用,具有较大的健康危害。

北京医院药学部主管药师张闪闪 主任药师金鹏飞

## 减重药 莫乱用

# 喘憋水肿躺不下 慢性心衰该咋治

中西医结合标本兼治 长期管理控制病情

### 心衰反复发作 为啥总好不了

“心衰是老毛病了,只是这次有点儿重。”今年94岁的宋女士患有多种慢性病,尤其是心血管疾病较为严重,已经发展到了慢性心衰,且心脏扩大,平时宋女士的病情时好时坏,常常会有喘憋的症状,她自己也知道是心衰引起的,只是觉得不太影响生活,休息休息也就过去了,然而就在半个多月前,宋女士的喘憋、胸闷症状渐渐加重,不仅喘的厉害,无法躺下睡觉,甚至到了后来连坐一会儿都坚持不住,而且双腿的水肿也愈发严重,宋女士实在撑不下去了,这才在家人的陪同下去医院就诊,经过检查,医生发现宋女士虽然存在多种疾病,但导致她喘憋不适的主要原因还是慢性心衰。

“慢性心力衰竭是各种心血管疾病终末阶段出现的一种临床综合征,是65岁以上老年人群中住院治疗最常见的原因之一。”河北以岭医院心血管病科一病区主任袁国强表示,感冒、劳累、情绪激动、大便用力、血压增高、饮水过多等因素都有可能诱发心衰,或使原有心衰加重。慢性心衰往往病程较长,虽经过药物等综合治疗,但仍然发作或者持续存在,甚

至有的出现恶化,此时即称为难治性心力衰竭,而且随着年龄的增加,老年人往往存在各种合并症,病情复杂,是难治性心力衰竭的主要人群。老年性难治性心衰治疗难度较大,治疗效果也相对较差,因此袁国强主任提醒,在心衰早期仅表现为乏力、气短等轻症时,患者就要予以重视,千万不要以为对生活影响不大就不去积极治疗,一定要及早明确诊断,及早进行规范治疗,万不可拖延。

### 老年人心衰合并症多 中西医结合标本兼治

经初步检查诊断,宋女士被诊断为全心衰,此外,检查发现她同时还存在房颤、呼吸衰竭、肾衰、糖尿病肾病,病情复杂,治疗起来极为棘手。袁国强主任指出,依照规范治疗标准,治疗心衰应及时应用抑制神经内分泌激活、利尿、扩血管药物,然而由于肾衰、糖尿病等并发症的存在,常规用药不仅会使治疗效果下降,还有可能形成治疗矛盾,加重脏器衰竭、加重症状,“例如治疗心衰常规需要使用利尿剂,然而肾衰的话又会对相应药物的使用有所限制,这就会影响到利尿效果。”袁国强主任介绍。

面对复杂的病情,袁国强主任仔细分析,结合宋女士的

具体身体情况,为她制订了中西医结合、内外治相结合的治疗方案:“中西医结合的治疗,能够使各自的治疗优势发挥出来,且相互配合,起到标本兼治的作用,从而较好地改善症状、控制病情。”

在西医用药方面,袁国强主任根据规范的心衰治疗标准,结合宋女士的具体病情,仔细调整药量,并应用保护肾功能的药物,使她的肾功得以保护的同时,还能起到较好的利尿效果。

中医药治疗的同时,袁国强主任还为宋女士配合开展了中医药疗法。在中医脉络学说指导下的中药应用,能够从气分、血分、水分把握心衰发病机理演变规律,并遵从“气血水同治分消”的治疗原则,治以益气温阳、活血通络、利水消肿,既可改善患者心慌气短、不能平卧、尿少浮肿等症状,又可以增强心脏射血指数,显著降低患者死亡和再住院率,明显改善生活质量。此外,贴敷、热奄包、耳豆压穴等中医外治法的应用,也能够起到较好的改善症状的作用。

“中医药在心衰治疗上的优势,在于标本兼治。”袁国强主任分析指出,除了能较好地改善喘憋、水肿等心衰症状,中医药还能从根本上治疗心衰。心衰的发

生,与神经内分泌的过度激活和心室重构有着密切的关系,心脏就像是一个泵,它通过反复地收缩和舒张推动血液向全身流动,神经内分泌系统调节着泵的功能,如果神经内分泌过度激活,就相当于给心脏这个“泵”增加了负荷,使心脏承受的压力更大,这样就会加重心衰。心室重构是由于长期的心脏负担过重,使心脏的形态发生了改变,通常为心脏扩大或心脏室壁变厚。无论是哪一种改变都会使心脏负担越来越重,使慢性心衰的病情不断加重。

所以要治疗心衰,抑制神经内分泌过度激活,阻断心室重构是根本的防治方法。中医学认为,神经内分泌过度激活与络脉病变之间有密切联系,心室重构的实质就是络脉成积,是络脉中长期停滞的瘀血、水饮等病理产物胶结在一起,使脏腑器官肿胀变形的结果。因此,袁国强主任表示,许多具有通络作用的药物都可以调节神经内分泌,治疗心室重构,干预神经内分泌,使之不被过度激活,就可以防止心脏功能的进一步耗竭,让过分跳动的心平静下来,这样就能减轻心脏负荷,进一步改善慢性心衰患者的胸闷气短、夜睡不能平卧、浮肿等症状。

## 哪种睡姿 更适合您

仰卧位睡觉时,身体各部位受力均匀,能有效减轻脊柱的压力。脊柱在这种姿势下能够保持自然的生理曲度,减少腰部和颈部的疼痛。仰卧位还能让呼吸道保持通畅,降低打鼾和睡眠呼吸暂停的发生风险。

侧卧位也是一种健康的睡姿,尤其是右侧卧位。右侧卧位睡觉时,心脏处于高位,不受压迫,有利于心脏的血液循环。同时,右侧卧位还能促进胃肠蠕动,帮助消化。

不同疾病患者需要根据自身的病情选择合适的睡姿。对于心脏病患者,睡觉时宜采用右侧卧位,右侧卧位可以减轻心脏的负担,减少心脏病发作的风险。对于颈椎病患者,仰卧时可以在颈部垫一个薄毛巾卷,这样能够保持颈椎的生理曲度,缓解颈部肌肉的紧张,减轻疼痛。对于腰椎间盘突出症患者,睡眠时可选择仰卧位,并在膝盖下方垫一个薄枕头,使膝关节微屈,这样可以减轻腰部的压力,缓解疼痛。对于有呼吸系统疾病的患者,选择半卧位或高枕卧位较为适宜,这种姿势可以使患者的呼吸道保持通畅,减轻呼吸困难的症状。

孙志伟/文

### 心衰病程长 需长期管理规范治疗

依据中西医结合治疗方案,宋女士经过半个多月的治疗,全身水肿消退,躺下来睡觉、下床活动等都已不受影响,除了偶尔还会出现短暂的憋闷感,基本已经恢复了正常生活。病情的缓解控制让宋女士很是开心,也让她牢牢记住了医生的叮嘱:心衰是慢性病,一定要坚持用药,定期检查,将治疗长期进行下去。

“心衰的发病过程长而缓慢,因此及时发现与长期监测对于心衰的防治就显得尤为重要。”袁国强主任提醒,若已经诊断为心衰,想要使病情得到控制,避免或减少住院,就应该按照医生的要求坚持服用药物;预防感冒,避免过度劳累和生气,大便不要太用力;根据尿量适当调整利尿剂用量,平时状态好没有水肿时称一下体重,作为基础体重,如果3天内体重增长超过2公斤,说明体内可能存水了,可以把利尿剂剂量加一下,待尿量增多体重恢复后再减为维持量,否则一旦水存多了,胃肠道和肾脏都会淤血,影响药物吸收及排尿量,症状肯定还会加重,从而导致反复住院。另外,通过中西医结合治疗也可以明显改善体质和症状,减少因心衰住院的次数。

魏欢欢/文